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Luján, 15 de octubre de 2008.-

Sr. Rector 

de la Universidad Nacional de Luján

Ing. Agr. Osvaldo Arizio

S/D

De mi mayor consideración:

                                             Adjunto a la presente, consideraciones sobre la Síntesis Diagnóstica que, a modo de Autoevaluación, han sido requeridas oportunamente para servir de fundamento al Plan estratégico Institucional.

                                              Le saluda cordialmente:

Lic. Noemí Elena Burgos

Coordinadora Licenciatura en Educación Inicial

CONSIDERACIONES ACERCA DE LA SÍNTESIS DIAGNÓSTICA, A MODO DE AUTOEVALUACIÓN,  DESDE EL LUGAR DE COORDINADORA DE CARRERA

GOBIERNO Y GESTIÓN:

En este ítem me parece importante que se señalen las fortalezas que permitieron, desde la reapertura, sostener la gobernabilidad de la UNLu, pese a esos vacíos que se señalan.  Estimo que hubo gestiones que tuvieron que abocarse a elaborar los marcos legales para regular las relaciones inter-departamentales, académicas, administrativas, etc., mientras otras tuvieron que abocarse a la ampliación de la infraestructura edilicia, otras a la necesidad de organizar lo administrativo con mayor rigurosidad, o a revisar la estructura departamental y a volver a dar sentido al proyecto Institucional, como la actual. En todas ellas podrán registrarse aciertos y desaciertos, pero las acciones que fortalecieron a la institución educativa tienen que nombrarse para poder hacer una evaluación que rescate, si corresponde, dar lugar a las continuidades, amén de las “rupturas”, en el caso de las falencias o errores.

Por otra parte, la tan mentada integración de los distintos sectores de la vida universitaria, tendría que plantearse en función de:

1.- Replantear las carreras de la UNLu en relación a las necesidades actuales del contexto y a las que requiere el desarrollo científico, tecnológico y humanitario de la Argentina en su conjunto.

2.- Definir el perfil profesional de los graduados de la UNLu.

3.- Incorporar a los Coordinadores como Directores de Carrera.

Considero que al no definirse la situación de las coordinaciones de las carreras de grado desde lo estatutario, se fue desdibujando la función y misiones de la Universidad y su proyecto fundacional.

ESTRUCTURA ACADÉMICA

Si bien coincido con las apreciaciones de este ítem, hoy se agrega a lo enunciado, el desajuste entre la actual estructura administrativa y la estructura académica, la que conlleva mayor extensión de los plazos necesarios para las diversas tramitaciones.

Urge revisar la estructura departamental para asegurar la integración de los conocimientos disciplinares y tecnológicos, tal como se reconoce en los inicios de la universidad. Se trata de operar sobre el redimensionamiento de la estructura departamental con una visión integral donde los alcances de cada departamento sean compatibles con el conjunto.

Gestión de las Carreras de grado

      Las tensiones señaladas entre jefes de división, comisión de plan de estudios y coordinadores de carreras, se pueden mencionar como consecuencia del desplazamiento de funciones que se señalaron en el proyecto fundacional como de responsabilidad del Rectorado, y que se fueron derivando, paulatinamente, a los Departamentos- Además, la no definición de la figura del Coordinador de Carrera dentro de la estructura de la UNLu, y de una insuficiente estructura administrativa dificulta la vinculación de las carreras con las actividades de docencia, extensión e investigación. 

En la coordinación se necesita trabajar, con los apoyos necesarios, en la sistematización de la información, en la integración entre estudiantes, docentes y graduados con las actividades de mejoramiento de la carrera, por un lado, y de formación profesional con actividades de posgrado, por el otro. 

PLANTEL DOCENTE
      Coincidimos con lo expresado respecto de las dificultades que se suman como consecuencia de tener una planta docente con bajas dedicaciones que, además, no logra insertarse en las problemáticas de la zona de influencia de la UNLU.

     Por otra parte, el aumento de las dedicaciones de los profesores, se resuelve en los Consejos Directivos Departamentales y no en el Rectorado, de quien dependen las carreras. Las propuestas de mejora de las carreras, que aconsejan incrementar la carga horaria docente y el plantel docente, se postergan por problemas presupuestarios.

ADMISIÓN, PERMANENCIA Y EGRESO

Me parece que aquí no se incorporan otras variables que podrían estar incidiendo en la permanencia y egreso de los estudiantes. Por ejemplo, la duración real de las cursadas para quienes trabajan, atienden a sus hijos pequeños y, además, viajan para llegar a la UNLu, y tienen que cursar teóricos y prácticos de una misma asignatura, en distintos días y horarios, o en sedes en las que no iniciaron sus estudios.

BIENESTAR ESTUDIANTIL:

En este ítem habría que tener en cuenta, además de las cuestiones de las que se ocupa Bienestar estudiantil, de las cuestiones de género que afectan a las madres que trabajan y estudian , para quienes habría que incorporar otros beneficios para incentivar su participación en la vida universitaria.

INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

Los espacios físicos destinados a Coordinación de carreras, han sido un reclamo permanente de los últimos años y si bien se los ha mejorado, en parte, han resultado, nuevamente, escasos ante el incremento del plantel no docente. Existe una única sala, compartida con otras áreas de trabajo, para las reuniones de Comisión de Plan de Estudio para todas las carreras (un total de 20), y para atender a los/as estudiantes. Lo mismo sucede con las computadoras, lo que dificulta el trabajo de los/as coordinadores/as dentro de la UNLu.

Asimismo no existen planes orgánicos para reposición y mantenimiento de los equipos existentes y de materiales de trabajo como hojas y lapiceras. 









































