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Se envian las respuestas en negrita cursiva debajo de cada punto
1. GOBIERNO Y GESTIÓN:

La carencia de una explicitación integral y articulada del perfil deseado de universidad y su concreción en un proyecto institucional, la falta de una visión política institucional unificadora, las tensiones y contradicciones existentes y la dispersión de ámbitos institucionales y de actividades hacen de la UNLu una institución atravesada por múltiples fragmentaciones de diferente nivel.

El vacío existente, sobre una visión unificada y perspectiva integral de universidad, dificultan la realización de propuestas estratégicas de largo plazo.

La existencia de diversas visiones no consensuadas  constituye el eje central del problema de la gobernabilidad institucional y es necesariamente codeterminante de las definiciones funcionales o estructurales que también se pretenden innovar. 
La necesidad de disponer de sistemas de información integrados que brinden  información relevante para la toma de decisiones en relación a proyecciones sobre matrícula, estimaciones de las necesidades de la comunidad y las demandas del aparato productivo y la región, contribuiría la realización de estrategias de planificación y actividades de evaluación de estas estrategias.
Concuerdo con los enunciados de los tres primeros párrafos, no sólo mantienen actualidad sino que se han exarcebado incrementando los problemas de gobernabilidad de la institución. Esto ha implicado un desarrollo zigzagueante de la universidad según las presiones de los distintos grupos y sus distintas visiones y sus relaciones con el entorno externo.

Respecto al último párrafo, vinculado con los sistemas de información para la toma de decisiones, si bien pueden indicarse ciertos avances en la generación de información respecto del momento de esta cita puntual, y en especial a partir de algunas acciones vinculadas con los procesos de acreditación y planes de mejora de las ingenierías, la generación de información continua siendo insuficiente, asistemática y agravada por la falta de estructuras permanentes de planificación.

2. ESTRCUTURA ACADÉMICA

A partir del proceso de normalización, la universidad opto por mantener una estructura sobre la base de la organización departamental original. Esta estructura ya no refleja la complejización del desarrollo de los campos disciplinares y resulta débil en la posibilidad de comprender las demandas de la región.
La estructura departamental debiera estar pensada en función de estas cuestiones, en términos de que sus respuestas no redunden en un crecimiento del volumen de los departamentos, si no en un rediseño de la estructura departamental. 
Parte de esta problemática atraviesa también a los Centros Regionales que en su momento cumplieron una importante función de extensión de la oferta académica a distintos sectores de la población, pero que hoy debieran ser revisados en un proyecto que procure el funcionamiento eficaz de estos, articulando acciones de docencia, investigación, extensión y vinculación con el medio.  La problemática que atraviesan las delegaciones debiera revisarse en este contexto pero en términos particulares.
Total acuerdo con los 2 párrafos iniciales. Originalmente luego de la reapertura la conformación de 4 departamentos se ideo dada una universidad pequeña que recomenzaba sus actividades. El crecimiento del número de departamentos no tuvo luego su correlato con el crecimiento de la universidad, su matricula y sus ofertas académicas, que por otra parte fueron desordenadas en función de lo comentado en el punto anterior. Esto llevo a la generación de megadepartamentos, una asimetría entre los mismos y la aparición de funcionamientos informales y antiestatutarios que semejaron mas a una estructura de facultades que de departamentos. Estas asimetrías y la existencia de departamentos  gigantescos determinan problemas de gobernabilidad y en muchos casos hasta frenos a la resolución de problemas por todos reconocidos.

El poder real se ha desplazado hacia los departamentos y el Consejo Superior queda entonces como un poder de tipo formal, desvirtuado en su composición, ya que no refleja los diversos intereses de los claustros, sino bloques departamentales. Esta situación se traslada también a un doble comando de las carreras, donde los decanos expresan un poder sobre las mismas muy fuerte, mientras los coordinadores sólo expresan un poder formal minúsculo. Esto trae aparejado que la toma de decisiones sobre las carreras se resuelva con una lógica distinta  de la problemática de la propia carrera.
Respecto a los centros regionales, los mismos también fueron modificando su perfil y actividad con el crecimiento no planificado de la institución y la falta de un proyecto claro consensuado. Los mismos presentan una situación en la actualidad que exige una definición clara al respecto, donde se articulen todas las tareas sustantivas de la universidad (docencia, investigación, extensión y vinculación) respondiendo a las realidades socio económicas y ambientales diferenciadas que presentan. Esto implica redefiniciones muy fuertes respecto de la infraestructura que poseen, la oferta académica que se brinda en los mismos y su propia institucionalidad.

Gestión de las Carreras de grado
La forma en que se encuentra estructurada la organización de las carreras dificulta  el desarrollo de políticas vinculadas a las mismas.  Entre otros problemas podemos señalar:
*La falta de articulación de los ámbitos que tienen bajo su responsabilidad la articulación de dichas políticas, por ejemplo en las tensiones entre jefes de división, comisión de plan de estudios y coordinadores de carreras.
*La dificultad relacionada con los procesos de integración curricular y comunicación entre divisiones disciplinares.  

Acuerdo que las tensiones indicadas se mantienen y originan en una estructura departamental distorsionada, y los problemas antes indicados.
Gestión de las Carreras de  Posgrado

No es explícita la perspectiva  institucional sobre el desarrollo de oferta de posgrado.  Esta perspectiva institucional sobre el desarrollo de la oferta de posgrado puede delinearse en torno a un desarrollo endógeno poniendo énfasis en la formación disciplinar especializada de docentes y graduados, o una mirada exógena que atienda el desarrollo intensivo de conocimiento de última generación.

Si bien creo que desde el origen de la cita se han producido avances importantes respecto de la institucionalidad y el desarrollo de la oferta de postgrado, creo que se mantienen deficiencias respecto a un proyecto institucional que fije líneas estratégicas de desarrollo. En general siguen manifestándose incongruencias entre la oferta de grado y postgrado (como no se cuenta con una oferta de postgrado para nuestra carrera emblemática de ingeniería en alimentos????).  También pueden observarse incongruencias entre nuestras fortalezas en equipos de investigación, la inexistencia de institutos y carreras de postgrado basadas en dichas fortalezas.

3.INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO:

Respecto de esta temática se vuelve a hacer evidente la dificultad que se presenta institucionalmente, de asumir una mirada integrada en este caso sobre las actividades de investigación y desarrollo.  En relación con ello diversos diagnósticos han mostrado que no logró concretarse una política explícita de I+D que contemplara su desarrollo estratégico, lo que dificulta el realizar el análisis homogéneo del sistema.

La inserción de los docentes en ciencia y técnica es baja y existe una escasa participación de los docentes en programas de investigación acreditados por agencias de promoción de investigación científica y tecnológica.

Además se observa una dificultad relacionada con el impulso de acciones de posgraduación en los docentes de los distintos departamentos sin distinción de su dedicación.

Por otra parte la asignación recursos destinados a actividades de docencia producto del incremento de los servicios educativos, en función de mejorar la relación docente alumno ha intensificado la dificultad de atender mediante asignación específica las actividades de ciencia y tecnología.

Acuerdo en general con los párrafos indicados, aunque deben relativizarse algunos de ellos ya que creo en algunos se han producido avances. Es evidente que la falta de proyecto institucional consensuado no da una perspectiva clara de política de ciencia y técnica a la universidad y esta es producto mas de esfuerzos individuales que institucionales. Se carece de prioridades que asignen los escasos recursos que para esta función posee la universidad. Por las distorsiones existentes en el sistema departamental antes indicado, se pierde una de las fortalezas del mismo que es la investigación Inter. y  pluridisciplinar. Existe desvinculación entre la investigación y sus aportes al enriquecimiento de las carreras de grado y a su vez con el estudio de problemas sustantivos de la región de influencia.
Creo que se ha mejorado en cuanto a la inserción de docentes en programas de investigación y en programas de impulso a la formación de postgraduación ( Programas de 4to. Nivel). No debe dejarse de relacionar este tema con la baja cantidad de exclusivas de nuestra universidad, producto no de una decisión propia sino del impulso hacia dedicaciones simples o semi que determina la atención de la matricula estudiantil y la oferta académica con un presupuesto insuficiente.

4. EXTENSIÓN Y TRANSFERENCIA:

Se ha advertido cierta dispersión que presenta el conjunto de las actividades de extensión.

Las actividades de vinculación, tanto con otras instituciones como con los sectores productivos, se  llevan a cabo sin seguir una política preestablecida que considere, su impacto en  las acciones directamente relacionadas con la misión institucional. Se evidencia que las acciones se  llevan a cabo como respuesta a demandas puntuales pero no son generadas a partir de necesidades  específicas.

Entre otras estas cuestiones se apuntan: la dispersión de recursos producto de la existencia de distintas áreas de prestación rentada de servicios dependientes de diferentes áreas o unidades, sin comunicación efectiva entre ellas y con cierta superposición de tareas, falta de información sistematizada de todas las áreas y sectores vinculados en forma directa e indirecta a la prestación de servicios a terceros, baja interacción entre las áreas de investigación y las de prestación de servicios rentadas.

Acuerdo con los párrafos anteriores. También creo que en los últimos años han existido intentos de mejoras aunque en sentidos contradictorios. Al comenzar a aplicar fondos para proyectos de extensión, estos eran concentrados y financiados desde la universidad, lo que tendía a la respuesta a requerimientos de la sociedad, a través de grupos interdisciplinarios y cierta lógica de aplicación de políticas prioritarias. La nueva normativa ha traspasado parte de los finciamientos a las orbitas departamentales, tal como ocurre con investigación y en mi opinión colabora a la dispersión disciplinar y a incrementar la falta de relación con la oferta académica. Obviamente, como ocurre en todo el sistema, la extensión ha sido una actividad devaluada, no tenida en cuenta debidamente en la evaluación de la actividad docente.
La transferencia y asistencia técnica ha seguido una tendencia semejante a lo que puede esperarse de la carencia de un proyecto estratégico, y la falta de prioridades en investigación y extensión. Las actividades estan relacionadas con aquellos esfuerzos individuales de docentes investigadores destacados en su temática. No obstante creo que debe destacarse una fortaleza que ha surgido en los últimos años vinculados con grupos interdisiciplinarios e interdepartamentales del área ambiental.

5. PLANTEL DOCENTE
Existe un plantel docente con escasas dedicaciones exclusivas y bajo porcentaje de estudios de posgrado. 

La carrera docente se encuentra en proceso de ser reglamentada.  Hasta tanto esto no suceda  se superponen diversos mecanismos para evaluar el desempeño docente, con criterios superpuestos y débilmente articulados lo que redunda en una baja previsibilidad sobre los modos en que serán evaluados y los mecanismos a los que deberán ajustarse.

Acuerdo con que la estructura del plantel docente continúa mostrando un bajo porcentaje de exclusivas por las razones antes comentadas, pero en los últimos años se han realizado esfuerzos importantes y logros en su formación de postgrado, a partir de los programas de 4to. Nivel.  Continua sin reglamentarse la carrera docente por lo cual continúan aplicandose diferentes procesos en los distintos departamentos para la evaluación del desempeño docente y la instrumentación de concursos. La indefinición de la carrera docente no puede desligarse de las distintas visiones de universidad coexistentes ante la falta de un proyecto institucional consensuado.
6. PLANTEL NO DOCENTE
La estructura de cargos no evidencia que esté definida en función de las necesidades operacionales de la Universidad.
En este aspecto cabe destacar importantes cambios ocurridos a partir de la implementación del nuevo convenio laboral y reencasillameinto del personal no docente.

Hasta el año 2007 la planta no docente se encontraba muy por debajo del número de agentes necesarios indicados por la planta normativa, con una pirámide achatada (el grueso del personal se encontraba en las categorías mas bajas dando una estructura de pirámide de T invertida) y con muchos agentes cumpliendo tareas y asumiendo resposabiliades por encima de su dedicación. Esto generaba una distorsión de que parte de las tareas no docentes fueran cubiertas por contratos de rectorado y/o a traves de estos contratos nivelar la diferencia entre categoría y responsabilidad.

La aplicación del nuevo convenio llevó a la necesidad de fijar una estructura funcional inexistente en la universidad como primer paso para el reencasillamiento. Esta estructura fue aprobada hacia fines del 2006 basada en el mantenimiento de centralización administrativa que poseía la universidad. Hoy se cuenta con una planta apropiada en nímero, con una pirámide racional, con agentes que accedieron mediante consurso a sus cargos, sin distorsiones entre categoría y resposabilidades, y se eliminaron las distorsiones que ocasionaban los contratos de rectorado para suplir las falencias de la planta no docente. 

Respecto a la estructura funcional aprobada, con una año de aplicación y aún no totalmente aceitada, surgen ya algunas observaciones de ajuste desde distintos espacios institucionales, lo que obligará a su revisión y readecuación en un tiempo prudencial.

7. ADMINSIÓN, PERNANENCIA Y EGRESO
La institución observa un porcentaje de deserción alto en el primer año.  
No encontramos una política de acceso, progreso y retención que de cuenta de los factores que inciden en la conformación de dicho fenómeno.  Algunos problemas que la propia institución diagnosticó y no han tenido un tratamiento regular, por ejemplo son: la capacidad de integración de los alumnos y el manejo de estructuras lógicas básicas, idiomas y computación; la baja capacidad lectora de los alumnos; la formación anterior a su ingreso a la universidad; la situación económica de las familias; la relación docente alumno en las materias de los primeros años; la insuficiencia de equipos docentes y equipamiento para el trabajo en grupos pequeños/medianos, etc.

Se han implementado algunas prácticas pedagógicas a cargo de los docentes de los primeros años que podrían contribuir a mejorar esta situación, además de espacios curriculares específicos, actividades complementarias, sistemas de tutoría, acompañamiento y seguimiento de los alumnos, sistemas de becas de ayuda económica y pasantías rentadas, aunque las mismas no son regulares o no se encuentran sistematizadas.  En este sentido no se conoce el impacto de estas acciones que se presentan de manera aislada.
También se observa una extensión de la duración real de las cursadas.  La reglamentación de regularidad vigente y las estrategias curriculares asociadas al momento de culminación de los estudios podrían estar favoreciendo esta situación, además de los mayores compromisos laborales asumidos por los alumnos en la etapa final de las carreras.

En este tema que continua siendo una preocupación prioritaria de nuestra comunidad, creo que deben mencionarse esfuerzos importantes para el tratamiento del tema. A partir de una definición prioritaria que la universidad ha mantenido desde su proyecto fundacional, como es el ingreso irrestricto sin examen de ingreso y que creo la comunidad no esta dispuesta a modificar se han realizado esfuerzos en colaborar en el acceso y retensión  de los alumnos. Al respecto se han introducido talleres de nivelación en la resolución de problemas y la comprensión de textos en la gran mayoría de las carreras. En algunas de ellas y especialmente las que fueron sometidas a procesos de acreditación se han implementado prácticas pedagógicas y sistemas de tutorías en los primeros años. También se han  desarrolado avances en el sistema de becas que se mantiene con altibajos cercano al 2% del presupuesto de la universidad, implementado pasantiás internas y externas, rentadas por la universidad o autofinanciadas y prácticas preprofesionales.

La duración real de la carreras muy superior a la teórica a pesar de los esfuerzos continúa siendo elevada. Si bien se plantearon esfuerzos en especial en aquellas carreras donde los alumnos terminan de cursar y no se graduan por su ingreso al mundo del trabajo y quedan adeudando sus tesinas o trabajos de intensificación; en la mayoría no se han adecuado las curriculas de los planes de estudios que se muestran con extrema rigidez a su modificación y actualización. 
8.BIENESTAR ESTUDIANTIL:

No se observa que se realicen evaluaciones de impacto, tanto de los  programas de pasantías como de los programas de becas y servicios al estudiante.  En este sentido se carece de una evaluación que muestre la relativa influencia de estos en la retención de la matrícula, en los promedios de calificaciones o en la duración de los estudios.

No se dispone de relevamiento de necesidad de estímulo económico en relación con los aspirantes, ni se observan indicadores de rendimiento académico relacionado con los programas de beca y con los alumnos renovantes de los beneficios.

Si bien se han producido avances en este tema durante los últimos años, es deficiente la evaluación del impacto de los programas de pasantías y becas. También en el sistema de otorgamiento de becas de ayuda económica basado en declaraciones juradas de los solicitantes y un control muestral de las mismas. 

En este aspecto cabe destacar avances en el conocimiento del perfil de los ingresantes con las encuestas que se vienen realizando a los mismos y la realización a partir del año 2006 de encuestas sobre cobertura de salud y nutrición, las que han permitido originar programas específicos al respecto tal como el seguro público de salud, acceder a los programas Remediar, Salud Reproductiva y Prevensión de retrovirus o la implementación de las becas alimenticias que deben mejorarse sobremanera.

9. INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO

Se observa que los actuales espacios físicos,  representados por laboratorios y gabinetes, no han crecido en la medida que lo han hecho  las actividades académica.

Asimismo no existen planes orgánicos para reposición y mantenimiento de los equipos existentes.

Tampoco existen mecanismos de captación de las necesidades de insumos bibliográficos de las carreras.
Al respecto si bien se han realizado obras de envergadura en los últimos años, a partir de los programas de infraestructura universitaria y los acuerdos con el OCCOVI por el paso de la autopista Luján-Mercedez y los programas de seguridad e higiene, la infraestructura y equipamiento esta muy por debajo de las necesidades actuales de docencia e investigación de la universidad. Sin duda el déficit mayor de aulas y laboratorios que permitan incrementar y diversificar la oferta académica se encuentra en los centros regionales, sin que ello signifique que las necesidades de la sede central estén  satisfechas. La falta de gabinetes y sala de reuniones para los docentes es una característica en todas partes que atenta contra la permenencia y pertinencia del claustro docente en el universidad. También son insuficientes los espacios para el desempeño en condiciones dignas de los trabajadores no docentes. Las condiciones de seguridad e higiene, si bien se han realizado obras en los últimos años y realizado diagnósticos de necesidades, las necesidades para garantizar un mínimo de seguridad y accesibilidad esta muy lejos de la realidad actual.
Respecto a las bibliotecas si bien se han realizado fuertes inversiones al respecto, tanto edilicias como en acerbo bibliográfico y modernización, tanto en la sede como en los centros regionales, aun queda mucho por realizar, en especial en la capacitación del personal a cargo, el acceso a programas y servicios de búsqueda de información y a la compra de material bibliográfico. En mi opinión el sistema de consulta y relevamiento de las necesidades de material bibliográfico hoy existente ni las formas administrativas de gestión de las mismas cumple acabadamente con su objetivo.






Ing. Osvaldo Arizio








































